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A BELFAST TELEGRAPH/QUEEN’S SURVEY

TRUCE HOLDS KEY

With the General Election less than a month away, the
Belfast Telegraph has commissioned a major opinion -
poll to find out what the electorate think about the key
r - issues facing Northern Ireland. In the first of three
authoritative reports from the Belfast Telegraph/Queen’s
Survey we focus on decommissioning, the Stormont

,  talks/ a negotiated settlement, and find out which party
is doing most for peace. Colin lrwin reports.

Here are some options for the different conditions under which [l eretorrsd Belfast Telegraph/ Queen's Survey

palitical parties with an electoral mandate and perceived @ Acceptable
association with paramilitary organisations could be allowed :
into the Talks. Please indicate which of the following =/ Tolerable
options you consider to be “Preferred”, “Acceptable”,

“Tolerable” or “Unacceptable”

@ rProTESTANT __
immediate all party Talks -
Do you support the principle of a negotiated
settlement for the political future of Northern Ireland?
No to parties with

paramilitary connections = : - % 3% 10% 3% 1% 3% 4%
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All party Talks after a ceasefire ANCHREEEE

All party Talks after a ceasefire J&
and other preconditions §

4erIace the guns

FTER the General
Election a new
‘Government in
Westminster will
have an
opportunity to make a

esh start at the Stormont
talks.

With 94% ‘of the people of
Northern Ireland willing to
lend their support to negotia-
tions is there anything a new
vernment .can  do i

population who do not think
talks :can ‘deliver a settle-
Some t-the political part
me of the i €S
t the talks seemp(:o be cg?lglht,
:like two bus drivers facing
ach other down some
deserted country road, neither
nwilling to give way for fear of
.ﬂ%o_wmg weakness in front of
€ir passengers.
% But whatge do the le of
“ Northem Ireland y think?
Do they want their ~political
leaders " to move closer to
nsome sort of accommodation
;-and compromise on the key
.issues that have been holding
~up the talks?

Will they continue to
support their leaders on such
a qu‘;cst or will they abandon

em

Th:is criticélly important
question. was asked in the

survey by presenting a ranﬁe .
c

of policy options to the publ
anﬁn\(z:lytmg them to sa I\?vhich
Policies they considered to be

- ‘preferred’, " ‘acceptable’, ‘tol-

erable’ or ‘unacceptable.’
For the purposes of the poll
these terms mean:
Preferred — This may
not be exactly what you want
but this option, or something
b VeTy similar to it, would be
n{‘youi first choice. This
cceptable — o
bstion is not what you woufc-l
prefer if you were given a

3% choice but “you could certainly

Plive with it.

i Tolerable — This option

254 not what you want. But, as

of a lasting peace settle-
ment for Northern Ireland,

“2you would be willing to put up

10 with .

i Unacceptable — This
“option is completely
unacceptable under any cir-

cumstances. You would not

to give .
ope toj the 74% of the

braccept it, even as part of a
ﬂal peace sqttler;wnt.
o':  “Here are some options for
b(tlw’dchdiﬁerqrng conditions wal;lnder
wi political an
sielectoral ma'mw, per-
briceived association with
paramilitary organisations
olcould be allowed into the talks.
biPlease indicate which of the
following options you consider
(o be preferred, acceptable,
ortolerable or unacceptable?”’
'@ Immediate all party talks
— All parties, including those
s associated with paramilitary
torganisations, should be
daallowed into the talks now
brwithout any nditions.
-«@ All party talks after a
ceasefire — All parties, in-
scluding those associated with
olparamilitary organisations,
oshould be ‘allowed into the
.talks as soon as a ceasefire is
‘g,ca_lle‘dl“and ag;ggd Mitchell
o are to.
@ party talks after a
-oeasefire and other precondi-
.— All parties, includi
-ithose associated wit
grparamilitary organisations,
should be ‘allowed into the
Malks: when a ceasefire is
" called, the Mitchell Principles
are agreed to and a number of
other preconditions, such as a
period of probation and a
betart on decommissioning, are
sgatisfied

@® No to parties with

Kamilitary connections —
talks

e | should continue but
g;hngal. parties who have any
fatons "shoul ot 5o
orf tions not
all%:vn:ia to remain in the talks.
(See tables 1 and 2).

Protestants at 40% and
DUP supporters at 43%
marginally prefer the option
of all party talks after a
ceasefire over the option of all

talks after a ceasefire
and other preconditions which
is the first choice of UUP
supporters at 44%.

the other hand Catho-
lics clearl);a]fsrefer‘ immediate
all part{ at 65%, with
the SDLP coming in at 62%
and Sinn Fein at 87%.

But 59% of Protestants find
this ggﬁon unacceptable so an
immediate ceasefire followed
by all party talks as soon as
possible would seem ‘to be the
people’s most acceptable

choice.

from who should be
at the talks, one of the most
difficult obstacles on the road
to real talks would seem to be
decommissioning.

An immediate

ceasefire '
followed by all
party talks as
soon as
possible would
seem to be the
people’s most
acceptable
choice

2

“Here are some options for

making political progress at
the lalgks and makglg progress
with decommissioning. Please
indicate which of - the following
options you consider to be
preferred, accegtable, tolerable
or unacceptable?”

@ Fixed timetable for the

talks followed by
decommissioning - Political
progress in the talks should
take place on a fixed time-
table. Decommissioning can
take place when a settlement
is 1 .
@ Fixed timetable for the
talks and simultaneous
decommissioning — Political
progress in the talks and
decommissioni should take
place in parallel in accordance
with a fixed timetable that
leads to a settlement.
@ Flexible timetable for
both the talks and
simulitaneous
decommissioning —  Political
progress in the talks and
decommissi ‘onin% should take
lace in parallel, but no time
limits should be set on reach-
ing a political settlement.
® Fixed timetable for
decommissioning followed by
the talks — mmissionin,
should take place on a fix
ﬁnlll%tgale that is 'mxrgllatet(;lkt:
progress in the .
%e talks should take as long
as is required to reach a
it;,ttlemem. (See tables 3 and

‘Senator George Mitchell is
clearly faced with a formi-
dqtbﬁemtask l:Yhen fconf;onted
wi e problem o to
pursuade the parties ?gmrgach
a compromise on

oning.

Fifty two per cent of Catho-
lics want a timetable for
the talks followed by
decommissioning while an
almost equal percentage of
Protestants (50%) want the
opposite — a fixed timetable
for decommissioning followed

by the talks.
But only a small percentage
of Catholics and Protestants

(about 17%) find the compro-

mise options of simultaneous

talks and decommissioning
table.

The level of unacceptability
for these compromises rises
from a low of about 6% for
Alliance voters to 8% for the

SDLP, 10% for the UUP,
20% for the DUP and 34%
for Sinn Fein.

The British and Irish
Foyemgnents have now passed
egislation to set up an inter-
national body to deal with the
day to day practicalities of

mmissioning.
. But even with this legisla-
tion in place and a compro-
mise found on simultaneous
talks and decommissioning,
the parties have not, as yet,
reached agreement on how to

‘deal with decommissioning

problems.

“Here are two options for
dealing with any major prob-
lems “that may arise over
decommissioning at the talks.
Please indicate which of the
following options you consider
to be preferred, acceptable,
tolerable or unacceptable?”’

@ Stop the talks until the
decommissioning problem is
solved — H any major prob-
lem arises over
decommissioning the talks
should stop until that problem
is resolved.

@ Do not stop the talks, let
a sub-committee deal with
decommissioning problems —
If any major problem arises
over decommissioning that
problem should be delegated
to a sub-committee of the
talks so that the principal
delegates can continue to
move ahead with other busi-
ness. (See table 5).

The results leave little
margin for any doubt about
the people’s preference. Sixtf'
nine per cent of the adult
Fopulatjon of Northem Ire-
and do not want the talks to
stop, with only 12% finding
this option unacceptable.

Pe the answers to all
the%e uestions kcaagn tl?ae
combined into a e that
has the potential ptgcclear the
waf'to real talks.

t would have to include a
ceasefire followed obgr a
reasonably short peri of
probation combined with the
establishment of an inter-
national body and a talks sub-
committee to deal with
decommissioning problems.

No to parties with

paramilitary connections 4

Here are some options for making political progress at the
“Talks” and making progress with decommissioning.
Piease indicate which of the following options you consider
fo be “Preferred”, “Acceptable”, “Tolerable” '

or “Unacceptable”.

PROTESTANT

Fixed timetable for the Talks

followed by decommissioning Y

Fixed timetable for the Talks and

simultaneous decommissioning W

Flexible timetable for both the

Talks and simultaneous (et

Fixed timetable for decommissioning &

followed by the “Talks”

(4] CATHOLIC

Fixed timetable for the Talks
. followed by decommissioning

Fixed timetable for the Talks and

simultaneous decommissioning

Flexible timetable for both the
Talks and simuitaneous
decommissioning

Fixed timetabie for decommissioning

followed by the Talks

Here are two options for dealing with any major problems
that may arise over decommissioning at the “Talks”.
Please indicate which of the following options you
consider to be “Preferred”, “Acceptable”, “Tolerable”

or “Unacceptable”.

All OF NORTHERN IRELAND

Stop the Talks until the

decommissioning problem is solved §

Do not stop the Talks,
let 2 subcommittee deal with
decommissioning problems

~d
Allof Protestant Catholic

pup

UUP Alliance SDLP  Sinn Fein

Do you think the current Stormont Talks will lead to
a settiement?
M T15% 12% 76% 76% 74% 69% 88%

All of Protestant Catholic  DUP

UUP  Alliance SDLP  Sinn Fein

0 “How much do you think the Northern Ireland party
you support is doing to. . ." :

...i1y and reach a
political settiement
at the Stormont Talks

Aiof | Protestant | Catholic | DUP |UUP liance |SDLP |Sinn Fein
L

%) 8% | 41% [39% |46% [41% |65% | 26%

roslve the issue o, | age | peo lopor lage |agw oo | pom

of contentious parades
...build confidence
between the two

main communities

in Northern Ireland?”

GRAPHIC: GRAEME FORSTER

Voters query parties’ push

HOW do the voters
rate their own politi-
cal parties, when it
comes to peace build-
ing, and for that
matter the perfor-
mance of the British
and Irish govern-
ments?

Nationalists and re-

the peace process.
The
ably mutual.

point in asking DUP

SDLP tops the
league table
in peace efforts

publicans probably think of Sinn Fein or
don’t think unionists how they in turn rate
and loyalists are doing the actions and policies
very much to advance of the DUP.

TOCES So everyone . inter-
feeling is prob- viewed for the survey

" communities in North-
ern Ireland?”

Of all the political
parties, the SDLP
seems to have the
highest approval rating
for their performance.

Sixty five per cent of
their electorate think
they are doing “a lot”
to try and reach a politi-

land party you support cal settlement at the
is doing to try and reach Stormont talks
a political settlement at compared with the UUP
the Stormont talks?”

“Resolve the issue o,

contentious parades?”’
was asked three ques- .4 P

So there isn’t much tions.

“How much do you
supporters what they think the Northern Ire-

at 45%, Alliance at
41%, DUP at 39% and
Sinn-Fein at 26%.

Sixty per cent .of
SDLP supporters also

“Build confidence be- believe they are doin
tween the two main “a lot” to build confi-

Few believe peace is at hand

AN overwhelming majority
of ple in Northern Ire-
land are in favour of a
negotiated settlement — but
only a small percentage be-
lieve the Stormont talks will
lead to an agreement.

In a question: “Do you
support t rinciple of a
negotiated settlement for the
ixo itical e of Northern Ire-

n

d?”, 94% said Yes S (See table

In a 1994 referendum Presi-
dent De Klerk asked the white

- population of South Africaa

similar question.

With only a 69% positive
reponse he was able to
complete his historic agreement
with Nelson Mandela and the
ANC.

Why then don’t we have an
agreement here? :

The answer to that question
is very difficult to answer but,
unlike De Klerk, the people of
Northern Ireland have reached
this point in their journey many

times before.

About every 10 years or so

some sort of negotiations,
agreement, or talks fail to
deliver a lasting peace.

So when the people here are

asked: “Do you think the
current talks will lead to a
settle_merfz:?”, only 26% sgicll Yes,
ranging from a pessimistic low
of lg%g

for Sinn Fein

supporters to a high of 31% for
SDLP B iy by

P voters — not very high!

(See table 7).

dence between the two
main communities,
compared to the UUP
at 32%, Alliance at
51%, DUP at 36% and
Sinn Fein at 39%.

The DUP get their
highest approval rating
for trying to resolve the
issue’ of contentious
parades.

Fifty per cent of their
voters think they are
doing a lot, but Sinn
Fein supporters think
their party is doing even
more with an a})prova}l
rating of 62% for this
issue. (See table 8).

On average about
40% of those asked
thought their party was
doing ‘a lot’ to resolve
all these problems.

However, only about
10% thought the British
Government were also
doing ‘a lot’ and the
Irish Government
didn’t do much better,
with an average 12%
approval rating.

Clearly people here

take the view that new .

overnments in both

ondon and Dublin

have plenty of room for
improvement when it
comes to the develop-
ment of their lpolicies
for Northern Ireland.

HOW WE DID
OUR RESEARCH

B THIS b;oﬂlle has bagrn commis-
o e, et i
- ies s University

B The project has also been
supported Ilw a grant froin the
,'l_:;:ph Rowntree Charitable

B With the co-operation of
members from the 10 leadin

political parties in Northemn Irela

the research was carried out by Dr
Colin lrwin of the Institute with the
additional  assistance of Professor
Tom Hadden of the Law School and
Professor Fred Boal of the Geo-

graphy Department.

B Market Research Northem Iro-
land (MRNI!) conducted the
fieldwork between

for the survey .

March 12-26th andd 932 face-to-
face interviews were completed
from 32 points across Northern
jlreland to give a representative
quota sampie of the population.

Bin all respects the poll was
undertaken within the guidelines
set out (Im()the Market Research

and in accordance
mr code of conduct. '
B The opinions e in the

survey and the conclusion
reached are not those of Queen's
University.




